

днешното модерно време. Защото действително след Бог бащата е този, който определя и насочва житейския път на своите деца, според собствената си мярка за мъдрост и далновидност. Той има възможности и функции, които са тъждествени с тези на Създателя, но в неимоверно по-малък мащаб, отнасящ се само до неговият дом и фамилия. Той, както и Бог, **създава, закриля и покровителства, правораздава и наказва, санкционира** нарушителите и се превръща в **регулатор на взаимоотношенията** в семейството си. (Арnaudов, 1943, VII) С тези свои възможности, той не само утвърждава моралните стожери на обществото, но и стриктно следи те да се спазват с изключителна вяра, педантичност и преклонение. Когато във всеки един дом строго се спазва установеният ред, когато всяка фамилия безусловно прилага примитивното законодателство, постоянно коригира и регулира собственото си битие, тогава има органично единство между личните и колективни интереси, тогава най-правило функционират и вечните божи закони в цялата общност. Това е унаследен културен модел, който всеки е длъжен да спазва, защото така е наредил бог. В семейството родителите, възрастните са божиите заместници и те са единствените на земята, които трябва да се слушат и уважават, дори когато не са прави.

Всички информатори са еднородни, че едно време никой, независимо от възрастта, семейното и социално положение, което заема в селището, няма право да отвърне на майка и баща. "Бащина и майчина воля не се кърши"² „Тати не приемаше не мога и не знам, никой не му противоречеше“.³ „Никой нямаше пари в себе си, ако тати прецени ще му даде, а бяхме семейни с деца“.⁴ „Имаше срам от родители и какото та накарат да направиш, го правиш“.⁵

Точно това утвърдено вярване за високото място на възрастните в ценностната система на хората, тези общоприети стандарти повеляват и реципрочно отношение към младото поколение. Единственото условие е: те да уважават и почитат по установения от традицията начин своите родители, да се вслушват в съветите и напътствията им. Тогава придобиват правото и привилегията да бъдат благословени от тях, като особено полезно и необходимо е благопожеланието по време на сватба, и народната вяра

2 Иван Добрев Демирев, 80 год., с. Бозаджий.

3 Слава Петрова Колева, 85 год. гр. Кермен.

4 Иван Добрев Демирев, 80 год. с. Бозаджий.

5 Пенка Тошева Господинова, 84 год. с. Бозаджий.